

ABONAMENTUL:
Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Parlamentele Aradului în

— Din ședința consiliului județan și municipal. — **plină acțiune.** — Salariizarea funcționarilor județeni. —

— Chestiunea canină sub turnul primăriei. —

În ziua de Sâmbătă, la 17 cor. s'au adunat cele două consilii, al municipiului și orașului pentru a desbata fiecare aparte chestiunile cari în preponderență erau cu caracter economic. Pe balconul palatului administrativ fălăia drapelul național, sub un cer nuoros și la intrări apăreau cunoscuții consilieri în strae țărănești și cu seriozitatea misiunii pe care o împlinesc. Ședința a fost deschisă la ora 10 a.m. de d. președinte Șt. Ciceo Pop. Punctul principal al desbaterii era bugetul care după ce a fost votat de consiliu încă în anul trecut, a fost remis de către Comitetul local de revizuire ce funcționează la Timișoara pe lângă Directoratul Ministerial pentru a fi desbătut din nou, fiind știut că această instanță administrativă a excepționat unele prevederi bugetare găsindu-le exagerate și a cerut ca punctele excepționate să fie din nou desbătute între acestea se găsea și sporul de chirie de care s'au bucurat funcționarii județeni în anii precedenți, apoi subvenția pentru Camera agricolă, diferitele ajutoare pentru societățile culturale și de educație fizică, subvenția pentru orchestra militară a regimentului 93, și alte ajutoare ce se cuprindeau în buget pentru ajutorarea orfanilor etc.

Consiliul chibzuind asupra tuturor punctelor excepționate, cu puține modificări a menținut mai toate prevederile bugetare pe cari le-a votat anterior în anul 1930. Astfel cu unanimitate a fost votat sporul de chirie pentru funcționarii județeni, și subvenția de un milion și jumătate pentru camera agricolă. Pe lângă cea din urmă au militat cu asiduitate d. deputați dr. Borneas, Vlad și Adam. S'a votat apoi 25 mii pentru Orfelinatul Regina Maria, 10 mii pentru Societatea „Infrățirea” care nefiind de loc cunoscută în județ și necunoscându-se nici scopul ei, d. deputat Vlad a arătat însemnătatea societății sub toate raporturile și a făcut sumar istoricul ei de înființare punând astfel în cunoștință de cauză și înduplecând și pe consilierii potrivnici. A constituit o chestiune importantă propunerea d-lui medic dr. Cosma pentru înființarea unui dispensar medical în Halmagi și votarea sumei de 20 mii pentru ajutorarea celor mușcati de câini turbati cum și acordarea subvenției de 50 mii institutului din Cluj înființat decurând pentru combaterea cancerului.

Am constatat cu o justă indignare că suma de 30 mii prevăzută pentru muzica regimentului 93 a trebuit să se steargă din buget din motive economice. Aceasta desigur că va nemulțumi atât populația românească din Arad

cât și muzica militară, întrucât susținerea și ajutorarea orchestrei militare constituie și o problemă de ordin cultural. E incontestabil că muzica regimentului cântând în cursul verii pe malul Mureșului și pe piața Aradului a adus și un serviciu național întrucât a răspândit cântarea românească atunci când în toate localurile se cântă numai cântări străine. Nădăjdum totuși că județul va acorda muzicii un cât de mic ajutor din fondul cultural pentru a nu lăsa ca tocmai muzica regimentului nostru de casă să vagabondeze prin alte orașe, atunci când și-ar putea avea foarte bine locul la Arad, loc preferit și de orhestră și de publicul românesc. O altă tristă constatare facem, că nu s'a prevăzut nici o sumă pentru ajutorarea presei românești. Nu aducem nimănui nici o înviuire, căci cine ar putea fi vinovat dacă nu sărăcăcioasa noastră situație economică. Cunoscând intențiunile bune ale conducătorilor noștri, sperăm că la anul consiliul județan își va îngădui și un mic lux ajutând presa și muzica românească.

Dela consiliul municipal.

Între problemele discutate trei zile consecutiv, în după masa zilei de 16, 17 și 19 cor mai importantă a fost votarea luării unui împrumut de 100.000.000 lei. Consiliul s-a declarat, în principiu adeca pentru luarea unui împrumut și a autorizat delegația municipiului să sondeze sursele și condițiile în cari el ar putea fi obținut. După lămuririle date de d. Primar dr. Luțai președintele consiliului, împrumutul este imperios necesar pentru repararea și pavarea străzilor, îmbunătățirea apei, rescumpărarea uzinei electrice care și azi este în mâna unei societăți anonime și pentru altele investițiuni economice. Este necesar acest împrumut și pentru că la banca Victoria zace averea de mai multe milioane a primăriei la care sumă municipiul nu poate deocamdată conta. Consiliul în ordinea programului a consimțit și la acordarea moratorului cerut de banca Victoria. Inginer al orașului în postul doilea vacant a fost ales cu unanimitate d. ing. Sincal care funcționează la uzinele electrice comunale din Câmpu-lung. D. ing. Sincal este fiul mai mare al d-lui notar public Dr. Sincal din Arad. Municipiul nici nu putea face o mai potrivită alegere. Pregătirea și aptitudinile tinărului inginer Sincal vor fi de mare folos orașului Arad.

În mijlocul unor discuțiuni ilariante s'au stabilit în urmă taxele pe câini. Ele au fost fixate astfel: la conacuri pentru un câine, chiar de lux lei 30, pentru al doilea lei 50 și pentru cei peste numărul doi câte 200 lei. Pentru

Rezultatul alegerii camerei agricole din Arad

— Cine va fi președintele camerei. —

În județul nostru fiind depusă nu mai o singură listă tribunalului în conformitate cu legea electorală a delajat lista de aleasă. În fruntea listei se găsește d. prefect de județ dr. Iustin Marșieu care și până la această alegere a ocupat postul de președinte al camerei agricole din Arad, fiind ales încă în anul 1925.

Au fost declarați aleși prin urmare d. Bogdan Pavel Iosășel, Imbroane Const. Arad, Perva Ptru Buteni, Zapota Aton Răpsig, Burza Ion Pâncota, senator I. Groșorean Gașca, A. Birtolon Conop, Muscan Dtru Socodor, Brădean Gh. Curtici, Toma Fabius Pecica, Morar Nicolae Nadlac, Raicu Luca Arad, Iulian Borneas deputat Arad, Chera Ion Arad, dr. E. Micloși Arad, Mărza Simion Miniș, Leric Ion Dumbrava, Memetea Ion Chișineu, Muțiu Traian Arad, Purgly Lad, Șofronea, Konopi K. Odvos, Alföldy P. Arad, Boros Beni Gurabont, Harsanyi Șt. Rovine, Dr. Neff Aradul-Nou, Silbereis I. Șt-Ana, Fr. Friedrich Aradul-nou, I. Spanier Șagui și Michelbach P. Guttentbrun. Din consiliul județan au fost delegați prin alegere d. deputat Nic. Adam Stnicolaul-mic, Takacsi Nic. Simandul de jos, Daranyi Ion Arad, lanota Iosif Pauliș, Gerlach I. Glogovaș, dep. M. Cosma Ineu, dr. Buștea C. Chișineu, Moț Ilie Sălăgeni, și Fulge Covășint.

În timpul cel mai apropiat tribunalul va convoca pe toți acești membri în adunare generală pentru constituire. Adunarea generală va alege tot atunci pe președintele camerei și un consiliu de conducere de 8 sau 10 membri.

În legătură cu persoana președintelui care urmează a fi ales am aflat că se fac unele combinațiuni ridicole. Anticipăm că noi nu avem încredere decât numai în persoana d-lui prefect dr. Iustin Marșieu care a pus bazele celei dintâi camere agricole românești de aci și a întocmit un program rațional de lucru grație căruia camera agricolă din Arad a ajuns la rezultatele cele mai rodnice recunoscute și chiar de factorii competenți din guvern. Remarcăm că executarea acestui plan de lu-

o câinii lupi 30, pentru al doilea 300 lei respective 500-lei pentru al treilea etc. În suburbii: pt un câine 40 lei, al doilea 100 lei, pentru ceilalți de fiecare 500 lei. Câini lup pentru unu 100 lei, al doilea 300 lei și 500 lei pentru ceilalți, de fiecare. În oraș: pentru un câine 100 lei, pentru ceilalți 500 lei de fiecare. Pentru câine de vânătoare, vânătorii cu legitimații plătesc 100 lei taxă. Cei cari nu-și anunță câinii vor plăti taxe dublete. Nu-se vor plăti taxe pentru câinii militarilor ai poliștilor și jandarmilor.

Ședința s'a ridicat la ora 8 seara.

cru a contribuit esențial la ridicarea prestigiului județului nostru și a făcut ca instituția să se găsească azi între cele mai de frunte din țară.

Această cameră agricolă în nu mai mult de cinci ani a incurajând agricultură țărănilor din județ dând grăuselecționat, mașini eficiente și sfaturi pentru cultivarea gliei, a aranjat expoziții și a contribuit la dezvoltarea economică a județului sub toate raporturile și în toate ramurile de economie, ca cultivarea de pomi fructiferi, creșterea de vite, a lansat cele mai bune sămânțe de semănat și toate astea atunci, când guvernul liberal, care era, nu numai că n'a ajutat dar a împedecat cât a putut activitatea camerei fiind consiliul acesteia în întregime cu președintele d. dr. Marșieu împreună membrii ai partidului național-țărănesc. În fața acestor înfăptuiri trebuie să ne facem ecoul satisfacțiunii noastre și să ne exprimăm admirația pentru progresele realizate.

Afirmațiunea noastră despre pedecile puse de guvernul liberal de atunci este perfect întemeiată dacă amintim de alegerea din 1925 a camerei agricole. E știut că acea alegere a fost înțâia ciocnire decisivă între partidul liberal și acel național-țărănesc și lupta a început tocmai atunci când spiritele erau mai pornite și atmosfera se încălzea din zi în zi iar patimile politice creșteau îngrijorător. Conducătorii liberali de atunci au voit cu orice preț să pună mâna pe camera agricolă văzând întrânsa o sursă de afaceri și de câștig. Erau prin urmare în pericol nu numai interesele camerei ca instituție agricolă ci și interesele economice ale județului nostru și aceste interese trebuiau salvate numai de cât. Credem că e inutil a mai stăruia asupra faptului că focul a fost deschis cu mult curaj de acelaș dr. Iustin Marșieu căruia i se poate mulțumi toate rezultatele bune ale camerei, și care împreună cu o pleiadă de bărbați marcați din tineret, membri devotați ai partidului național-țărănesc cari au pus la o parte orice interes particular, s'a nuzit și a și reușit să ducă la izbândă cauza țărănilor din județ salvând țărănimia de devotații și sateliții d-lui Văitoianu și asigurând județului un progres pur economic.

Puse cele dintâi baze ale camerei agricole, ea sub conducerea unor bărbați pricepuți și integri a putut să realizeze cu jertfe și muncă intensă numai câștig pentru acest județ.

Acest rezultat ne face să avem convingerea fermă că cel mai indicat a fi președinte al camerei agricole este d. Iustin Marșieu și pe cât îi cunoaștem intențiunile, suntem siguri că instituția această agricolă sub conducerea dsale va face numai progrese, ceace înseamnă că va fi numai spre binele țărănimii din județ precum s'a dovedita fiși până acum.

Buletinul Agricol al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața în Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei	310—320.—	per 100. kgr.
Orz	„	280—300.—	„ „ „
Ovăș	„	260—280.—	„ „ „
Porumb	„	220—230.—	„ „ „

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei	10.—15.000.—
„ „ boi	„	20.—25.000.—
„ „ porci	„	2.—3.000.—
Una vacă	„	6.—9.000.—

Expoziția târg agricolă

Sub auspiciile Directoratului VII. Timișoara și a Camerelor de Agricultură din această regiune se va ține o expoziție târg agricolă cu sediul în Timișoara, care va cuprinde produsele tuturor ramurilor de agricultură: zootehnice, fitotehnice, (a roadelor câmpului) viticole, pomicole, horticole, — la data de 17. Aprilie 1931. pe cele 5. județe Arad, Timiș-Torontal, Caraș, Bihor și Severin ale acestui Directorat cu ajutorul material al Camerelor de Comerț și Agricultură, județe și orașe de reședință.

Scopul acestei expoziții nu este o împărțire de premii, ci mai mult o desfășurare a produselor noastre, deoarece s-a simțit nevoia ca factorii competenți să intervină în această criză în ajutorul producătorilor agricoli, ca să-și poată expune produsele lor animale și vegetale atât înainte invitațiilor din alte regiuni ale țării cât și celor din străinătate. Să se poată vedea aici că toate produsele noastre agricole pot concura cu acele expuse pe piețele țărilor occidentale, iar regiunile de la noi din țară lipsite de astfel de produse și-le pot procura de aici cu mai multă ușurință decât din străinătate.

Participantii țărilor străine, cât și cei din țară să aibă ocazia a vedea calitatea superioară cât și cantitatea produselor noastre agricole ca astfel să mărim exportul animalelor bune producătoare de carne, câștigând piețele străine occidentale. importătoare, iar bunii noștri producători să poată fi plasați pentru trebuințele interne, ale țării cât și pentru țările balcanice.

În pavilionul de gustare a vinurilor să arătăm participanților străini și din țară calitățile și cantitățile noastre de vin ca astfel să se facă o bună apreciere și o desfășurare cât mai rentabilă a lor. Și în general o apreciere cât mai justă și o desfășurare cât mai largă asupra produselor noastre agricole.

Agricultorii și viticultorii din acest județ sunt rugați a participa cu produsele lor în număr cât de mare, anunțând Camera de Agricultură despre felul produselor cu care vor participa până la data de 15, Februarie 1931. Aceste produse vor fi supuse și aprobate pentru expoziție de către o Comisie de examinare a acestei Camere, astfel ca să ajungă la aceasta expoziție numai produse cu calități recerute.

A V I Z.

Către toți cultivatorii de tutun.

Se aduce la cunoștința tuturor cultivatorilor de tutun că Camera de Agricultură a delegat pe membrul ei Dl. Ioan Chera, ca să asiste la recepționarea tutunului dela depozitul din Arad. Cultivatorii prin urmare sunt rugați

a se adresa cu orice plângere direct la fața locului D-lui Ioan Chera care va fi în măsură să le stea într-un ajutor, întrucât intrădăvăr reclamațiile le sunt juste.

Direcțiunea Camerei

A V I Z.

Către toți crescătorii de animale de reproducție din întreg județul.

Sunt rugați toți crescătorii animalelor de reproducție să-și anunțe animalele ce au de vânzare imediat la biroul Camerei, pentru că ne sosesc cereri multe dela comuni și compoșo-

rate și pentru că să le putem da deslușirile necesare că, anume unde se află animale de vânzare, avem lipsă neapărat de anunțul fiecărui crescător din timp.

Către Toți D-nii Notairi, primari și Comitetele agricole locale.

Vi-se aduce la cunoștință că Camera de Agricultură a județului intenționează a procura și în primăvara anului crt. cantitatea necesară de semânță, trifoi, semințe de sfeclă, lucernă, orz, ovăș și măzriche pentru distribuție.

Pentru a putea cunoaște din vreme cantitatea aproximativă de care va fi nevoie în general, Vă rugăm să binevoiiți a îngrijii de cele necesare ca până la 20. Ianuarie (Douăzeci Ianuarie) a.c. să ni-se înainteze un tablou despre lipsa de semințe susmenționate ce se

prezintă în acea comună. Apelul nostru Vă rugăm a-l aduce la cunoștința publică prin baterea tobei imediat după cetirea avizului prezent.

Prețul semănțelor va fi cca după cum urmează:

Trifoi	Lei	50-57.—	per kgr.
Lucernă	„	58-65.—	„ „
Sem. de sfeclă	„	22-26.—	„ „
Măzriche	„	550-650.—	„100 „
Ovăș prețul de zi plus 5% adaus			
Orz	„	„	5% adaus

Direcțiunea Camerei.

Divizia I. Cavalerie

Serviciul Intendenței

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că acest Comandament ține în ziua de 20. Ianuarie 1931, ora 10. dimineața licitație publică, cu oferte închise și sigilate, pentru aprovizionarea cantității de circa 60.000. (Șasezeci mii) kgr. făină albă calitatea No. 0 pentru fabricația pâinei albă necesară ofițerilor din garnizoana Arad pe timpul dela 1. Februarie — 1. Septembrie.

Se vor primi numai ofertele cari vor menționa că făina se va aduce la furnizor în depozitul Manutanței Arad-Cetate.

Arad, 30. Decembrie 1930.

No. 25255.

Comandantul Diviziei I. Cavalerie
General (ss) Bălăcescu

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 5% din valoarea furniturii oferită, în numerar sau oferte garantate de Stat prezentând la licitație recipisa de garanția depusă la Casa de Depuneri și Consemnațiuni.

Caietul de sarcini se poate vedea în orice zi de lucru între orele 11-13. la Comandamentul Diviziei I-a Cavalerie Serviciul Intendenței.

Licitatiunea se va ține conform art. 88. 110. din Legea Contabilității Publice și art. 31-53 din Regulamentul de Funcționare al Oficiului Central de Licitatiune.

p. conformitate:

Șeful Serviciului Intendenței D.I.C.
Int. Maior (ss) indiscifrabil.

Proces-Verbal.

Continuare din numărul trecut.

III. Silvicultura.

Camera susține la Hălmașiu o pepinieră silvică cu diferite esențe pentru a să aibă materialul necesar plantării terenurilor fugative.

Pepinierele silvice comunale au fost

incurajate de Cameră prin distribuirea a diferite unelte agricole.

În anul 1930. cu cheltuielile Camerei s-au plantat 113. hectare terenuri fugative.

Considerațiuni generale.

Activitatea Camerei Agricole Arad a avut în vedere în primul rând pe micii plugari, în special aceia cu o situație rea materială.

Toate secțiile au fost încurajate, așa că activitatea a cuprins agricultura în întregime cu toate ramurile ei.

Populația rurală manifestă un deosebit interes acestei instituții, care prin contactul permanent ținut cu ea și-a câștigat deplina ei încredere.

Domnul Director N. Popescu după

explicațiile ce ni le-a dat peste tot locul și după modul cum se manifestă în dezvoltarea activității Camerei, s-a dovedit ca bun tehnician și fidel executant al dispozițiilor Comitetului de Direcție.

Prezentul proces verbal a fost înscris în registru de intrare corespondenței la No. 4089 din 8 Noembrie 1930.

Drept pentru care s-a dresat prezentul proces verbal din care unul s-a la sat la archiva Camerei.

Alegerea membrilor Camerei de Agricultură a jud. Arad.

Cu data de 10. Ianuarie a. c. ar fi trebuit să fie alegerea Camerei de Agricultură.

Dat fiindcă în termenul legal a fost depusă numai o sigură listă comună astfel alegerea nu a avut loc ci s-a proclamat aleasă lista conținând următorii membri:

1. Dr. Iustin Marșieu Arad
2. Pavel Bogdan Iosășel
3. Constantin Imbroane Arad
4. Petru Perva Buteni
5. Zopota Aron Răpsig
6. Ioan Burza Păncota
7. Iuliu Groșoreanu Gașa
8. Fabiu Toma Semlac
9. Nicolae Morar Nădlac
10. Luca Raicu Arad
11. Dr. Iulian Borneas Arad
12. Ioan Chera Arad
13. Dimitrie Muscan Socodor
14. Gheorghe Brădean Gurtici
15. Aurel Birtolon Conop
16. Dr. Emil Micloși Arad
17. Simion Mărza Miuș
18. Lariț Ioan Dumbravița

19. Ioan Memete Chișineu
20. Traian Mușiu Arad
21. Ladislau Purgly Șofronia
22. Dr. Boross Beni Gurahonț
23. Ștefan Hasani Rovine
24. Dr. Coloman Konopi Odvos
25. Paul Alföldi Arad
26. Petru Michelbach Gutebrun
27. Dr. Francisc Neff Aradul-Nou
28. Iacob Szilbereisz Sântana
29. Francisc Friedrich Aradul-Nou
30. Iosif Spanier Sagul

Membrii de drept, aleși din Consiliul județului ni se vor comunica după ședința Consiliului convocată pentru data de 17. Ianuarie a. c.

Camera noastră va fi compusă din 50. membri și anume 30. aleși 10 din Consiliul județean și 10. de drept.

După ce administrația județului ne va comunica numele membrilor aleși se vor îndeplini imediat formalitățile necesare ca Primpreședintele Tribunalului să poată convoca Adunarea generală de constituire.

O desmințire și o precizare.

În legătură cu știrile date de presa minoritară și colportate fără temei, făcându-se unele combinațiuni tendențioase până și în timpul din urmă despre demisia d-lui Dr. Iustin Marșieu din postul de prefect, suntem autorizați a da cea mai categorică desmințire.

Problema eventualei demisii a fost pusă însuși de d. prefect Dr. Marșieu la 24 Dec. 1930 când în vederea alegerii Camerei agricole nu se știa dacă pentru a putea candida și d-sa pe lista oficială trebuia sau nu să demisioneze din funcțiunea publică ce ocupă. Ministerul de interne nevăzând nici o piedică pentru a putea fi candidat și d. prefect, și nefiind astfel cazul unei incompatibilități, d. dr. Marșieu este și rămâne prefect al județului Arad.

Pentru a combate și diferitele versiuni cari circulau fără nici o seriozitate, am primit știrea din sursă autentică că d. prefect dr. Marșieu se bucură de încrederea neștrămutată a guvernului și partidului național-țărănesc. Cât privește svonurile despre existența unei discordii în organizația naț.-țăr. putem afirma că în organizația noastră n'a existat și nici nu există nici o disensiune. Putea fi vorba de discuțiuni între particulari cari discuții însă au fost aplanate și astfel armonia este restabilă.

Peșta ziarului.

Redacționale. Anunțăm că din motive interne redacționale și intenționând ca ziarul nostru să aducă în permanență cele mai noi știri politice și informațiuni, ziarul „ROMANUL“ va apărea de aici înainte săptămânal în ziua de Marți.

Comunicăm vrednicilor noștri colaboratori din provincie cari ni au trimis de Crăciun bucăți literare, că cele mai bune vor fi publicate în serie începând cu numărul viitor.

Darul bănesc al d-lui deputat Al. Vlad pentru copiii săraci ai Halmagiului.

Primim știrea îmbucurătoare că d. deputat Alexandru Vlad a dăruit suma de 6000 lei pentru săracimea din părțile Halmagiului repartizându-o între copiii cei mai săraci din Gurahonț, Vârfuri și Halmagiu. Acest act generos pornit din inițiativă proprie caracterizează deosebit de bine cunoscutul și agilul nostru »taică Vlad« și scoate în relief intențiunile bune și sentimentele călduroase pentru populația săracă din județul nostru. Ajutorul bănesc acordat de d. Al. Vlad este un început foarte lăudabil pe care trebuie să-l relevăm cu ajutorare.



D. deputat Alexandru Vlad.

atât mai mult cu cât sub regi-murile trecute nu prea s'au găsit de-putați cari să poarte grija săracimei.

Ajutoarele au fost repartizate personal de d-sa în cadrul unor frumoase manifestațiuni de dragoste din partea celor adunați să-l asculte pe iubitul deputat al Halmagiului. Avem convingerea că suntem în asentimentul halma-genilor când în numele lor mulțumim d-lui deputat Alexandru Vlad pentru această modestă și atât de binevenită

rica cu 23 milioane dolari mai mult (546—523=23).

Perderele Europei față de America în relațiunile cu Statele Unite, este deci în total în 1928 de 518 milioane iar în anul 1929 de 688 milioane dolari. Această pierdere a fost contrabalansată numai prin pierderile Americii la investițiunile pe termen scurt făcute în Europa. Aceasta operațiune nu s'a mai putut face în 1929 numai cu mari greutate, din care cauză Europa a pierdut 63 milioane dolari în profitul Statelor Unite.

Din aceste socoteli reiese că America a fost marele comerciant vânzător iar Europa a fost cea care a cumpărat. Ec.

Consfătuirea parlamentarilor ardeleni la Cluj.

Duminecă la 18 cor. a avut loc la Cluj o consfătuire a parlamentarilor ardeleni prezidată de d. fost ministru Al. Vaida. Scopul consfătuirii a fost să se combată versiunile neserioase cari în timpul din urmă au luat proporții, că parlamentarii ardeleni n'ar sprijini guvernul Mironescu. Din potrivă, pentru a se învedera solidaritatea ce domnește între parlamentarii ardeleni și guvern, adunarea din Cluj s'a declarat solidară cu guvernul și într'o moțiune au fost cuprinse toate dorințele a căror realizare se așteaptă de la guvern. Intre aceste puncte se cuprind și solicitarea votării legii contra cametei, a înființării urgente a institutului de credit agricol, modificarea unor legi fiscale privitor la spirt și taxe juridice și a legii de organizare a magistraturii revizuirea averilor funcționarilor etc.

Este deci evident că parlamentarii ardeleni nu sunt refractari acestor realizări și nu corespunde adevărului că și n'ar fi solidari cu guvernul Mironescu.

Membrii Chemariștii din Ardeal sunt convocați la Cluj pentru ziua de 24 Ian (ora 10 a. m.) la o consfătuire.

Expoziția zootehnică din Timișoara se va ține la 29 aprilie a. c. În acest scop Camera agricolă a votat 300 mii lei, aceea de Comerț 100 mii, Primăria 100 mii și județul 300 mii lei. Deci județul Arad contribuie total cu 800 mii lei.

XX

Economice.

Ce a dat și ce a căpătat Europa din America?

— Un bilanț economic interesant. —

Un ziar din capitală dă date numerice despre situația de plăți a Americii și a Europei în anii 1928, 1929 și 1930. Astfel Europa a cumpărat din Statele Unite în anul 1928 mărfuri în valoare de 2551 milioane dolari iar în 1929 de 2502 milioane. Statele Unite au cumpărat din Europa în 1928 mărfuri în valoare de 1367 milioane dolari iar în 1929 de 1440. Diferența între cea ce a vândut Europa Statelor Unite și cea ce a vândut acestea Europei este în 1928 de 1184 milioane dolari iar în anul 1929 de 1062 milioane dolari, în profitul Americii. Deci Europa a fost care a cumpărat mai mult și în același timp a exportat mai puțin dând o notă de deficit.

În profitul Americii au trecut de asemenea veniturile realizate după investițiunile pe termene lungi în Europa. În anul 1928, investițiunile americane

au produs Americii 272 milioane dolari dobânzi pe anul 1928, pe când Europa a încasat numai 205 milioane din America. Diferența de 67 milioane dolari este prin urmare un câștig evident pentru noul continent. Socotindu-se numai 6 la sută procent, statele unite au în casa lor 4530 milioane dolari valori europene în timp ce sumele investite în Europa sunt abea de 3410 milioane dolari. La investițiunile pe termen scurt Statele Unite au avut o pierdere de 14 respective 20 milioane în cei doi ani (1928-1929) în favoarea Europei.

În anul 1929 Europa își mărește investițiunile în America de la 539 milioane la 546 milioane dolari iar Statele Unite și-au redus exportul de capitaluri la 523 milioane dolari ceace înseamnă că Europa a împrumutat Ame-

PLUGUȘORUL ARADULUI

Opriți-vă din goană caii,
Feciori și fete de împărat,
Și vă struniți, domol, buhaii,
Că-avem pe-aicea de urat.
Opriți-vă, feciori și fete,
Și isonul îl țineți bine,
Vreau să urez azi pe'ndelete,
Cum românește se cuvine!

Ce va fi la anu,
Anu năzdrăvanu, care o să vie?
Cine vrea să știe,
Să-mi asculte plugul, — plugul tăvă-
[plugul —
Ce-l urnesc din loc, să aduc noroc
La mari și la mici,
La slabi și "voitici".
Mănași măi feciori,
Mănași suriori,
Mai struniți buhaiul
Să'ntărim alaiul!

Ce va fi'a dat an?
Gându-mi năzdrăvan — coborât din
[fland

Are să vă spună, lucruri minunate,
Nu verzi și uscate, de prin cărți luate!
Numai ascultați și-o să vă mirați...
Trageți brazda bine
Și urați cu mine!

Mai întâi, orașul vostru minunat,
Va să fie-o mare-mare de asfalt!
Cum e azi pe Corso, (să'ncheem gâl-
[ceava)

Va fi și la Șega, ca și la Pârneava!
Toți din Micalaca, vor ști ungurește,
Și toți dela Centru, vor ști românește!
Măreșu'-o să curgă dela vale'n deal,
Viața o să fie ceva ideal!
Vor umbla căței, cu „Aradu" 'n
[coadă,

Mai în toate ziua va fi o paradă!
Gusti, nu vă rădeți-s-o călugări,
Ghîță Sârbu iarăși se va'nbogăți!
Ungurii, ca Șoabi, de braț vor umbla,
Eureii-o să spună că-s români sadea!
Toată ziua va fi o minune...

Vom bea numai aer și-om mânca,
[cârbune!
Măreș cu Ispravnic, vor fi iarăși
[„bine"

Victor Hotărănu, s-o'mpăca, cu mine,
Cu tine, cu alții, în alte cuvinte,
Va avea prietini, cum avea'nainte!
Kirulescu'n fine o să se însoare,
Jenică Popescu, va mânca dosare,
Gaiul își va duce normala'n oraș!
— Barabaș cu Goldiș, vor juca ceardaș.
Atâtea surprize vă aduce anu,
— Anu năzdrăvanu, care acum vine,
Și-o fi așa bine, că-o să vă cruciți!
Din bice pocniți,
Dați, flăcăi vârtos,
Faceți de rușine, anul puturos,
Care acum pleacă,
Și opriți o leacă!

Pe naționali și pe liberali
I-oți vedeți la masă,
Ca la ei ocaș!
— În ana ce vine,
O să fie bine: N-or mai fi partide,
N-o mai fi rușine!
Jorge cu Lupiștii,

Lupu cu iorghipștii...
Iar mihalachiștii
Argetoianiștii.
Liberali-giorgiștii
Și socialiștii,
Cu averescanii, își vor păpa banii!
Va fi o frăție,
Cum n-a fost, bădie, din anul o mie:
Când, transilvănenii
Cu bucovinenii,
Cu basarabenii
Și cu moldovenii,
Trăiau cu munteni,
Cum trăesc azi, vere,
Dacă și cu Stere!

Struniți caii, leat,
Că de-atât urat
S-au cam săturat, domnii de pe-aci!
La anu-om veni
Și iar vom ura, și'nec mai ceva...
Struniți, măi buhaiul
Și porniți alaiul!
Dați în urma voastră
Viață românească,
Dați noroc și bani
Și trei: la malți anii.

